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Φαινόμενο Doppler:Ήχος που φτάνει και ήχος που θα φτάσει 

Περιπολικό ξεκινά να κινείται τη χρονική στιγµή t=0 από την ηρεµία και η ταχύτητα του αυξάνεται µε στα-

θερό ρυθµό 2m/s2 και ταυτόχρονα ενεργοποιεί την σειρήνα του, η οποία εκπέµπει ήχο συχνότητας 990Ηz. 

Στην διεύθυνση κίνησης του περιπολικού και σε απόσταση s=1045m από το σηµείο που ξεκίνησε βρίσκεται 

ακίνητος παρατηρητής Α, όπως φαίνεται στο σχήµα. 

 

Να υπολογιστούν: 

α) τη συχνότητα  µε την οποία γίνεται αντιληπτός από τον παρατηρητή ο ήχος που εξέπεµψε η σειρήνα του 

περιπολικού την χρονική στιγµή t1=8s, 

β) τη συχνότητα του ήχου που φτάνει στον παρατηρητή την χρονική στιγµή t1=8s. 

Λύση: 

α) Το περιπολικό εκτελεί ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση µε επιτάχυνση µέτρου α=2m/s2, οπότε 

τη χρονική στιγµή 8s, έχει ταχύτητα 

�� = �� = 2 ⋅ 8 = 16�/
 

Όταν ο ήχος φτάσει στον παρατηρητή κάποια επόµενη χρονική στιγµή γίνεται αντιληπτός µε συχνότητα 

�� =
���

��� − ��
⋅ � =

340

340 − 16
⋅ 990 =

340

324
⋅ 990 ⇒ �� = ����, ��  

β) Τη χρονική στιγµή t1=8s στον παρατηρητή φτάνει ένας ήχος που έχει εκπέµψει η σειρήνα του περιπολι-

κού µία προηγούµενη χρονική στιγµή t, δεδοµένου ότι ο ήχος χρειάζεται κάποιο χρόνο για να διανύσει την 

απόσταση περιπολικού-παρατηρητή, ο οποίος δεν µπορεί να θεωρηθεί αµελητέος.  
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Σκεφτόµαστε λοιπόν ως εξής: Ο ήχος που φτάνει στον παρατηρητή τη χρονική στιγµή t1=8s, εκπέµπεται από 

την σειρήνα µία προηγούµενη χρονική στιγµή t, κατά την οποία το περιπολικό βρίσκεται στη θέση Λ του 

ευθύγραµµου δρόµου , έχοντας µετατοπιστεί µέχρι τότε κατά 
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O ήχος που εκπέµπεται από τη σειρήνα τη χρονική στιγµή t φτάνει στον παρατηρητή Α την χρονική στιγµή 

t=8s, έχοντας κινηθεί για χρονική διάρκεια ∆t=(8-t) s και έχοντας διατρέξει απόσταση s-x. 

Ο ήχος κινείται ευθύγραµµα και οµαλά οπότε: 
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Τη χρονική στιγµή t=5s το περιπολικό έχει ταχύτητα 

�� = �� = 2 ⋅ 5 = 10�/
 

Όταν ο ήχος φτάσει στον παρατηρητή κάποια επόµενη χρονική στιγµή γίνεται αντιληπτός µε συχνότητα 
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